

王可锋:国际人才交流“造梦者”

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼



特斯拉 CEO 马斯克说,“如果你的梦想没有吓到你,说明你做得不对”。

“我的理想是做一个改变世界、创造梦想的人。”青岛国际青年创客基地主任、青岛国际青年精英会创始人王可锋正是一个敢于颠覆传统、引领未来的造梦者、追梦人。他牵头将多个全球职业资格证书引入青岛;首创“品牌青岛”国际策划营销论坛、青岛青春创业计

划;率先打造青岛国际青年创客基地、国际青年精英会……每一次打破常规的尝试,既建立在理性冒险的基因之上,亦有结合时代政策的感性创新。

王可锋凭借灵活的头脑、活跃广博的人脉、开放兼容的思维,跨越山海阻隔,打破时空界限,为国际人才、企业、产业在创新、创业、创富的交融合作中不断创造并实现着梦想,在改变世界的征途中激情奔跑。

为国际交流“织梦”

每天清晨7点钟,王可锋就早早来到办公室,梳理一天的工作。每周只休一天,已经成为他创业20年来的习惯。

究竟是什么动力推动着他?王可锋说,是实现自我、成就梦想的激情。

他有一个建立国家级青年创新创业平台——国际青年交流中心的使者梦。

青岛国际青年创客基地最初与韩国知名企业、日本商协会达成合作,建立以创新创业、文化交流、青年交往为中心的国家级中日韩青年创新创业平台,在各级团委、科技部门、人社部门的支持下,为中日韩青年创客们提供创客驿站、创客孵化、直播基地等创新创业服务,涵盖工商注册、税务代理、市场拓展、融资落地等各个环节。

他还有一个基于中日韩(青岛)农业循环科技产业园的乡村振兴梦。

“中日韩(青岛)农业科技循环产业园由中日韩企业、山东省农业科学院等多家中日韩科研机构和政府平台等共同发起,以智慧农业、循环农业为发展模式,破解农村共同富裕问题,打造中日韩特色的‘乡村振兴齐鲁样板’。”王可锋介绍说,农业方面,项目以种业为核心,建设

菌菜轮种基地解决就业问题,引入日韩草莓、西红柿、哈密瓜等各类优势种源育苗、开展大规模种植合作,打造动物孵化实验基地;科技方面,项目联合日韩科技机构、企业,打造以农业、食品、日化品为核心的科技合作联盟,共享科技研发和成果;此外,项目将打造以农业、科技为主的新农人创新创业基地和中日韩青年智库,服务三国青年共同发展,山东人才发展集团、山东省农业科学院、日本京都大学、日本昭和大学、韩国世宗大学、韩国首尔大学拟共建乡村振兴研究院,引入海外院士、博士,共谋乡村振兴!未来还将建设中日韩青年文化广场、中日韩文化体验中心、中日韩老年大学、中日韩康养中心等项目,推进一、二、三产业融合发展,培育高质量发展新动能。

他更有一个基于中欧医疗器械大健康产业园的生物医药梦。

“我们通过推动西班牙加利西亚健康医疗产业园、哥伦比亚医疗器械产业园、中国欧盟商会、中国德国工商大会、丹麦中国商会等商会组织合作,意向在崂山区落户中欧医疗器械大健康产业园。”王可锋介绍说,基地拟建立双向投

资基金,并发起与匈牙利设立中匈科技基金,为中匈科技企业投融资服务,致力于打造一个国际大健康产业基地、转移成果平台、医疗器械保健品智造中心。

王可锋正在实现更多梦想:基地带领扶轮社瑞典、里加国际商会主席一行考察北京汽车制造厂、澳柯玛集团和浙江吉利控股集团有限公司,取得西班牙出租车协会3000辆汽车订单意向,同时为国内知名汽车厂在欧洲落地建厂提供全程服务;帮助中国企业与赞比亚联合开发金属矿业;为加纳引入中国冶炼技术,联合打造黄金炼厂;落地冈比亚红浪国际安保公司,为中国企业保驾护航;推进与上合组织国家文旅合作,打造中哈文化旅游产业,围绕电影、动漫合拍、培训展开合作,并与釜山电影节、光州电影节、东京电影节等达成战略合作,服务“一带一路”倡议,围绕贸易合作、文旅交流、乡村振兴等领域开展国际合作……

与其说王可锋是一名造梦者,倒不如说他用深厚的人脉资源为世界编织着一个缤纷多姿的网络,将越来越多的人紧密联结起来,携手并肩,畅享追梦。

一条由“内”向“外”的路

采访王可锋这样开朗、健谈的创业者是如沐春风的,只需一点提示就会得到丰富的反馈和讯息,他在言谈话语中散发着一种思维跳跃、干劲十足的能量感,既有面对困难一笑置之的豁达,还有股随时出发的动力。

这样的自信和洒脱也体现在各类节会上他与各国首脑、政要或企业高管的谈笑风生中。

“上小学时,我是一个内向的人。”王可锋笑着说,他在课余喜欢读书,且涉猎广泛,阅读培养了他丰盈充实的灵魂世界和精神品格。但是一次偶然事件,改变了王可锋的性格和处世态度。

当时正值初中入学,学校要求同学们撰写《我和我的祖国》,王可锋凭借阅读积累和文字功底,一举摘得一等奖。令他意外的是,班主任竟推选他在全校同学面前演讲。

王可锋说:“那时,我从来没有面对数百人说过话,更别提演讲了。”当他忐忑不安地把心事告诉母亲时,母亲鼓励他大胆表现自己,勇于在众人面前发言。

王可锋怀着紧张的心情上台了,尽管做了充分准备,还是遇到了忘词的尴尬。怎么办?情急之下,他一拍桌子,凭借临场发挥,顺利过关,赢得了老师和同学们的掌声。“人的成长有时需要一个契机。”王可锋这么说。

从那以后,王可锋找到了自信,对演讲也产生了浓厚的兴趣,订阅《演讲与口才》加强学习,为此后承担诸多国家级、市级大型节会的主持和演讲打下了基础。

在由“内”向“外”的“转型”之路上,还有一

件事让王可锋受益匪浅,那便是大学毕业前夕一个月的扫楼营销经历,这让他懂得如何突破社交恐惧,“敲开陌生人的心房”。

王可锋在大学读的是市场营销专业,临近毕业,接到了实习企业布置的饼干市场调查任务,他需要每天敲开无数个陌生者的家门,进行沟通交流。“我们一天调研五六个小时,需要拜访数十户消费者,吃闭门羹或遭白眼是常事。”王可峰回忆说。他在此后创业指导中多次提到“营销是创业第一步”,创业者首先要突破心理素质这一关,塑造强大的内心。

如果说,演讲让王可锋走上学校讲台,那么,市场营销让他踏入社会,而这一次,他面对的将是国际舞台。

王可锋创业初期,时任全国工商联主席黄孟复和时任全国工商联副主席、联想集团创始人柳传志带队赴韩国参加世界华商大会,韩国总理、中外企业家济济一堂,规模盛况空前。作为列席成员,王可锋随行前往。第一次出国、第一次面对外国人,语言交流的障碍和国际社交的紧张,让他惴惴不安。

当时,王可锋一咬牙,拿出当年“拍桌子”的豪迈,掏出准备好的名片,从座位上站了起来。他一次次用英语与每一位韩国政要、企业家互致问候、交换名片,用真诚赢得了对方的热情回应。“当时认识的韩国企业家,现在我们一直还联系。”王可锋感叹道。这一次,他敲开了通往国际交流舞台的大门。

人生如闯关,关关难过关关过。创业者更是如此。

天马行空者的冒险

前不久,马斯克的星舰发射再次吸引全球的目光,令世人赞叹的不仅是其生命多行星化的太空梦想,更是其特立独行的颠覆式创新。

“跟马斯克的宏伟伟略相比,我的经历不算什么,但创业者的冒险精神是相通的。”王可锋聊起创业经历时表示。

学习期间,“广告教父”大卫·奥格威对王可锋影响深远,“广告业需要注入大量的天才。而天才极有可能在不循规蹈矩者、特立独行者和反叛不羁者中产生。”正是这种“天马行空”的基因,让他痴迷于营销策划,很早就考出了WBSA(国际商务策划师),当时拥有该资质的人还属凤毛麟角。王可锋最先在一家青岛外企从事销售工作,后在朋友指点和家人支持下,先后成立了培训学校和管理咨询公司,为企业提供人力资源、营销管理等内训业务。

PMP(项目管理师)、ACI(国际人力资源师)、WBSA(国际商务策划师)……当时国外职业资格证书在青岛刚兴起,甚至还没有专门的机构或部门去认证。王可锋就筹划把“洋证书”引入青岛,通过培训学校提升市民的技术能力

和就业优势。

一次偶然机会,王可锋与南京合作伙伴交流时得知,“现代营销学之父”科特勒拟到中国考察,“能不能请他到青岛做个论坛?”有了这个想法,王可锋立刻赴青岛政府部门寻求支持,同时多方联系各界力量,牵头筹备“品牌青岛”国际策划营销论坛。最终成功邀请到世界著名营销大师科特勒亲临青岛,为岛城乃至半岛地区带来了一场品牌营销的顶尖盛宴。“当科特勒穿上为他量身定做中式服装开始演讲的那一刻,我的自豪感和成就感油然而生。”王可锋感慨地说。

由民间力量主导如此高规格的论坛,在业界引起不小的轰动,“对话青钢”“科特勒午餐会”等活动陆续举办,合作企业纷至沓来。其中,一家知名旅游企业更是豪掷上百万元寻求战略规划咨询方案。

来不及体会成功的滋味,王可锋一头扎进了策划的海洋。该项目与美国专家开展合作,白天他飞到大连汇报进度,晚上与外国专家开会讨论方案,“那8个月时间,头发大把大把掉。”王可锋回忆说。

有恒者不声张,功成时美名扬。一份中外合力打造的战略规划方案出炉,将国外先进的营销理念与中国本土实际相结合,得到了客户的肯定,目前,该企业已发展成为青岛旅游行业的标杆。

此后,公司参与了大唐芙蓉园、曲江新区等近千家企业智力服务,同时引入“全脑销售”之父伊斯雷尔、“女性领导力”导师苏珊等国际专家,感受和分享国际顶尖专家的智慧,创新探索出中外融合的营销策划思维模式和实践路径。

与此同时,在青岛团市委领导下,王可锋带领百名商务策划师公益性策划并参与了青岛市青春创业计划,参与了“万人创业计划”“创业金桥”“青岛创业导航”等公益活动,山东“青年人就业新模式”得以在联合国进行推广,王可锋成为山东省人社厅创业大赛评审专家、岛城闻名的青年创业导师。

风起于青萍之末,浪成于微澜之间。

2015年6月,中韩自贸协定正式签署,带来了中韩青年创业发展新机遇。同年11月,作为团中央中国青年精英代表团成员,王可锋赴韩参加了中韩青年全球领导者论坛及各项青年创新创业活

滚烫梦想击败寒冷深渊

马斯克曾说,做一名创业者,就像是在嚼着玻璃,凝视死亡的深渊。

这样的冰冷,王可锋体会过。2003年达成不少合作,但“非典”将很多项目“扼杀”在摇篮中;

2015年至2018年期间,国际形势风云变幻,国际青年创客基地的国际交流合作遭遇“寒冬”;

2020年,新冠肺炎疫情又为国际人才项目交流增添了不少阻碍。

凝视“深渊”,王可锋发挥专注和专心的攻坚精神,通过线上培训、网络论坛、云上对接等形式,持续推进与各国的项目交流、人才对接、产业洽谈,先后承接并举办了科技部、团中央等各级各部门的国际青年创新创业活动,硕果累累、成绩斐然:

从2016年到2019年,青岛国际青年创客基地陆续策划开展了中韩青年创业交流大会、中韩青年创客PK交流活动、中日韩泰国际美食嘉年华、青岛首届青年时装设计师大赛、海峡两岸青年创新创业交流互动,参与上合组织青年训练营、上合组织青年论坛等活动;与俄罗斯鄂木斯克州青年组织签订中俄青年孵化器,与伊朗、蒙古等展开国际合作,与俄罗斯鞑靼斯坦共和国相关部门建立合作关系,共建中俄艺术中心、中俄农业项目等。

青岛国际青年创客基地的内涵不断丰富、能级不断提升:2021年,科技部、团中央主办的中日韩青年创新创业大赛暨中日韩青年创新创业论坛科技创新行活动落地青岛,基地同时挂牌“中日韩(青岛)青年创新创业基地”“中日韩青年留学生胶东联谊会”“中日韩(青岛)科技合作联盟”“中日韩(青岛)高端人力资源交流中心”。2022—2023年,基地承办中日韩创新创业大赛,收到338个中日韩

动,会后在韩国组织青岛青年“双创”考察团考察韩国。同年12月份,王可锋迎来了更大机遇。“2015中韩FTA金融+高峰论坛”在青岛举行,韩国议员带领60多名政商代表团回访青岛,共同提出搭建中韩青年创新创业平台。2016年5月,全国首个中韩青年创业孵化试点基地揭牌。为响应中俄人文合作委员会第十八次会议青年交流精神,基地于2017年升格为国际青年创客基地,为韩国Brigtunit、德曼啤酒等近42家中外企业驻企业提供全方位国际创新创业服务。

“我们本身为年轻人服务,又做创业孵化器,索性把国际之间创业青年交流的代表——留学生组织起来。”为解决留学生回国后的人才服务问题,在团市委、统战部支持下,王可锋成立公益性自组织国际青年精英会,以创新创业为载体,召集有留学经历的外资企业和民营企业高管、社会组织成员成立了联情联谊组织。成员从最初以留学韩国、日本的中国留学生为主,发展到俄罗斯等其他国家,现增加了外国留学生的身影。国际青年精英会于2018年获评中央统战部新阶层重点项目,2019年获中央统战部表彰。

参赛项目,并举办中韩技术经济合作论坛暨创新创业中小企业推介会等。

多年来,国际青年创客基地致力于服务“一带一路”青年,先后与日韩等国家、中东中亚等地区、上合组织等国际组织的20多个国家青年组织和商会建立合作关系,陆续成为中日韩、中东、中欧、上合组织等国际青年创新创业的载体,服务涵盖国际青年交流、产业服务与园区开发和大宗国际贸易等三大板块,每年对接产业项目1000多个,涉及乡村振兴、海洋经略、安保应急、生物医药、文旅影视、能源矿产、新能源汽车等领域,荣获“青岛十大最受关注的创业平台”。

国际青年精英会发展成员逾千人,在韩国、日本、西班牙、匈牙利、冈比亚均设有办事机构,成为中日韩乃至国际青年交流合作的平台,围绕社会服务、志愿公益、创新创业等展开系列工作,服务地方经济社会发展和参与民间对外交流交往的作用日益凸显。王可锋受聘为青创先锋行动首批青年创业导师,受到韩国经济新闻社表彰。

“未来的创业将是科技创新者的乐园!”王可锋认为,每个行业都有规律,每个项目都有发展要素,随着《中华人民共和国公司法》的实施,创业压力和风险将增加,未来创业的科技含量将越来越高。

平芜尽处是春山,行人更在春山外。想要饱览梦想中的创业青春吗?来青岛,王可锋和青岛国际青年创客基地携领海内外创客一道跋山涉水“上春山”!

白马长枪飘如诗,鲜衣怒马少年时。想要体会事业成功的滋味吗?来青岛,王可锋和国际青年精英会带领海内外青年一道感受人生的“热辣滚烫”!